Similarita, distanza,
associazione

Misure di similarita

e Variano da 1 (massima somiglianza,
osservazioni identiche) a 0 (nessuna
somiglianza, osservazioni completamente
diverse)

» Possono essere simmetriche ('assenza di
una specie e considerata informativa) o
asimmetriche (I'assenza non € un dato
certo)

» Se trasformate in dissimilarita (D=1-S),
possono godere di proprieta metriche o
meno




StA  St.B
Osservazione j Sp. 1 3 0
Sp. 2 4 2
1 0 Sp. 3 0 0
Sp. 4 2 5
1 a b Sp. 5 1 16
Osservazione k Sp. 6 0 4
0 c d Sp. 7 12 5
Sp. 8 0 1
Sp. 9 4
p=a+b+c+d Sp. 10 0
a=4 b=3
c=2 d=1

Alcune misure di similarita

simmetriche asimmetriche
concordanza semplice Jaccard
a+d a

S, = Sy =—

p a+b+c

Rogers & Tanimoto Sgrensen
. a+d s _ 2a

K a+2b+2c+d K 2a+b+c




o per descrittori binari s=1 nei casi di concordanza
e s=0 altrimenti (la concordanza da doppio zero
viene trattata in accordo con il significato dello

p
Z W;S; zero)

S kK = =1 o per descrittori semi-quantitativi ordinali e
P quantitativi:
Z W, s=1-[x;-x,| Ri** (dove R, & l'intervallo di variazione
i=1 dell'i-mo descrittore)
Steinhaus Bray-Curtis

p p

22 min(x;, X;) Z‘Xij _Xik‘
D% + X 2% X
i=1

i=1

Dissimilarita metriche se...

1. D;=0 se j=k
2.D;>0 se Jzk

semimetrica
A

4. Dy+Dyy=D;, (assioma della
diseguaglianza triangolare)




Misure di distanza

euclidea Canberra
Manhattan Bray-Curtis
Minkowski ;(Xu %)
D, = (gxu _x, rJ cor:la
Czekanowski D, - Z;‘ "
Dy :lzp]xij - Xn<|
pi=

Misure di associazione

Fager & McGowan

- a L (c>h)

i J(a+b)@+c) 2.4a+c

...Ma possono essere utilizzati
anche i coefficienti di correlazione.




ngt:=6

123|456
i 0 1 4 0 0 0
2 0 0 4| 10 0 0
3 0 1 5 1| 16| 29
4 0 0 0 0 0 1
5| 0| Oo| 4| 14| o] O
6 0 1 0 7 0 0
7 0 o 4 6| 15| 18
8 0 0 0 0 8 7
9| o| o| of 12| 8| 9
10| 15 8 0 0| 12| 20
11| 17| 19 0 7 0 0
12 0 1 0 9 0 0

0 13 53 84 67 86 )
13 0 48 77 72 97
53 48 0 61 62 87
Z ‘x.—xk‘ Dy =

) Li 84 77 61 0 95 118
67 7262 95 0 27
86 97 87 118 27 0 )

Canberra 0 436 7 842 511 614)
e . 436 0 827 8.01 808 9.36
‘-,1 Lk‘ 7 827 0 685 7.1 834

S3 =

De =
(X it X.,k) ®7| 842 801 685 0 851 958

511 808 7.1 851 0 176
6.14 9.36 834 958 1.76 0 )

1 033 0 0111 0167 0.143\
0333 1 0222 04 0222 02

0 0222 1 0444 025 0222
0.111 04 0444 1 03 0.273
0.167 0222 025 03 1 0833
0.143 0.2 0.222 0.273 0.833 1 }




